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1. RUSZYŁY SZKOLENIA DLA EDUKATORÓW PARTYCYPACJI SPOŁECZNEJ! 
(KRAKÓW, 14-16 PAŹDZIERNIKA 2010) 

 

Polacy chcą współdecydować o waŜnych dla siebie sprawach! Współdecydować, czyli ina-
czej mówiąc partycypować w tworzeniu lokalnej polityki. Skąd wiadomo, Ŝe chcą? Na cykl 
szkoleń dla edukatorów partycypacji spo-
łecznej, który rozpoczął się w Krakowie zgło-
siło się ponad 80 osób z całej Polski. Szkole-
nia są częścią projektu „Decydujmy razem”, 
którego liderem jest Ministerstwo Rozwoju 
Regionalnego, a partnerem Fundacja Part-
nerstwo dla  Środowiska. W ramach tego 
przedsięwzięcia partycypacyjne metody za-
rządzania zostaną pilotaŜowo wdroŜone w 
108 gminach i powiatach w Polsce. 

Pierwsze szkolenie pt. „Ja jako edukator par-
tycypacji społecznej” było wprowadzeniem 
do cyklu i dotyczyło zarówno pojęcia party-
cypacji społecznej, jak i potencjału uczestni-
ków jako przyszłych edukatorów. Szkolenie 
poprowadzili trenerzy ze Stowarzyszenia Centrum Aktywności Lokalnej CAL: Paweł Jordan i 
Agnieszka KsiąŜek.  Poprowadzone one zostało ciekawymi, aktywnymi metodami – odbyło się 
wiele ćwiczeń i gier integracyjnych. Celem było skłonienie uczestników do refleksji, pytań i do 
samodzielnego generowania wiedzy. Pierwszy dzień poświęcony był wprowadzeniu w tematy-
kę szkoleń i projektu „Decydujmy razem” oraz integracji uczestników. Integracja poszła bardzo 
szybko i juŜ od samego początku na szkoleniu panowała rozluźniona, aktywna i twórcza atmos-
fera. Dzień zakończył się konstruowaniem portretu edukatora społecznego. KaŜdy z uczestni-
ków miał szansę przedstawić swoją wizję tego, kim jest, jakie ma kompetencje oraz w jaki spo-
sób i dlaczego działa edukator. Doszliśmy do wniosku, Ŝe nasze róŜne poglądy na ten temat 
stanowią bogactwo i Ŝe obraz edukatora na pewno nie jest jednowymiarowy.  

Drugiego dnia kontynuowaliśmy refleksje na temat partycypacji społecznej oraz rozpoczęliśmy 
moduł związany z edukacją dorosłych. Zaczęliśmy od omówienia typów demokracji: przedsta-
wicielskiej, bezpośredniej, deliberatywnej i partycypacyjnej. Następnie odbyła się debata pt. 
„Partycypacja społeczna warunkiem/przeszkodą rozwoju lokalnego”, którą przygotowywali, 
animowali i w której uczestniczyli przyszli edukatorzy. Podzieleni na dwie grupy przygotowaliśmy 
argumenty, które następnie starły się w debacie. Debata była, ze względu na tematykę i zaan-
gaŜowanie uczestników, niezwykle burzliwa i, co ciekawe, zwycięŜyła druŜyna, która przyjęła 
stanowisko przeciw partycypacji. Ćwiczenie to było bardzo cenne dla przyszłych edukatorów, 
którzy z jednej strony do partycypacji będą przekonywać, a z drugiej muszą być dobrze przy-
gotowani na kontrargumenty. Druga część dnia, prowadzona przez Agnieszkę KsiąŜek, doty-
czyła sytuacji edukacyjnych, w jakich najlepiej się uczymy. Trzeciego dnia w dalszym ciągu zaj-
mowaliśmy się komunikacją oraz podsumowaliśmy szkolenie. Dla kaŜdego inna część miała 
największą wartość, ale wszyscy mieliśmy poczucie, Ŝe szkolenie bardzo się udało i Ŝe jesteśmy 
ciekawi dalszego ciągu. Następne szkolenie odbędzie się juŜ pod koniec listopada w Krakowie, 
a jego tematem będzie: „Procesy i zmiana społeczna, dynamika grupy w kontekście partycy-
pacji społecznej”.  
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2. NOWE PUBLIKACJE NT. PARTNERSTWA WYDANE PRZEZ FUNDACJĘ PARTNERSTWO DLA 
ŚRODOWISKA  

 
Fundacja Partnerstwo dla Środowiska wydała dwie kolej-
ne publikacje z serii „Biblioteka Partnerstwa”: „Od czynu 
do słowa: komunikacja w partnerstwie” oraz „Poradnik 
animatora partnerstwa”. Publikacje są tłumaczeniami na 
język polski poradników wydanych przez International Bu-
siness Leaders Forum, partnera FPdŚ, wspierającego 
partnerstwa trójsektorowe.  
 
„Od czynu do słowa: komunikacja w partnerstwie” autor-
stwa Sue Mc Manus i Ross Tennyson to zbiór praktycz-

nych wskazówek co do dobrych praktyk komunikowania w partnerstwie. Zawiera szczegółową 
analizę procesu komunikowania się w ramach partnerstwa trójsektorowego, liczne przykłady, 
studia przypadków, porady eskpertów, ciekawe eseje. W tworzenie publikacji zaangaŜowano 
szerokie grono animatorów i praktyków partnerstw. Poradnik ten będzie z pewnością bardzo 
przydatny dla osób, które chcą skutecznie współpracować w swoim partnerstwie, ale zawiera 
równieŜ szereg cennych porad, praktyk i ćwiczeń, które moŜna wykorzystać w innych sytu-
acjach.  
„Poradnik animatora partnerstwa” autorstwa Ross Tennyson dotyczy animacji współpracy mię-
dzy partnerami. Poradnik skierowany jest zarówno do osób, które są początkującymi animato-
rami lub dopiero przymierzają się, aby pełnić tę rolę, jak i do działających w partnerstwie ani-
matorów. Zawiera wiele praktycznych informacji o tym, jak wybrać animatora, jakie powinien 
mieć cechy i umiejętności, a takŜe udziela wskazówek, jak realizować lub organizować zada-
nia we wszystkich fazach funkcjonowania partnerstwa. Będzie z pewnością cennym źródłem 
porad na temat m.in. moderowania spotkań, warsztatów, monitoringu działania partnerstwa, 
przyjmowania nowych członków… 
 
Obydwie publikacje są do pobrania w wersji PDF na stronie www.grupypartnerskie.pl w dziale 
„Publikacje”.  
 

 

PONAD 500 KILOMETROWA SIEĆ PĘTLI ROWEROWYCH - WSPÓLNY PROJEKT LGD 
„ZIELONY PIERŚCIEŃ” I 14 SAMORZĄDÓW 

 
„Utworzenie sieci pętli rowerowych od Kazimierskiego do Kozłowieckiego Parku Krajobrazowe-
go jako zintegrowanego, innowacyjnego i sieciowego produktu turystycznego” – tak brzmi 
pełna nazwa Projektu partnerskiego przygotowanego przez Lokalną Grupę Działania „Zielony 
Pierścień” (jako Lidera) wspólnie z 14 samorządami – Partnerami (Baranów, Dęblin, Garbów, 
Janowiec, Kamionka, Końskowola, Kurów, Markuszów, miasto Puławy, gmina Puławy, Ryki, 
Wąwolnica, Wojciechów i śyrzyn), który złoŜony został do Urzędu Marszałkowskiego Wojewódz-
twa Lubelskiego w ogłoszonym konkursie na uzyskanie dofinansowania z Regionalnego Progra-
mu Operacyjnego w ramach Działania 7.1 – Infrastruktura kultury i turystyki.  
Całkowita wartość Projektu to ponad 1,9 mln zł, a oczekiwane dofinansowanie – ponad 1,3 
mln zł. Rozstrzygnięcie konkursu nastąpi prawdopodobnie na przełomie stycznia i lutego 2011. 
Gdyby projekt uzyskał dofinansowanie byłaby to prawdziwa gratka dla turystów – miłośników 
dwóch kółek. Sieć szlaków obejmowałaby wytyczony i oznakowany 60-cio kilometrowy odci-
nek międzynarodowego Szlaku Bursztynowego od Janowca do Dęblina oraz kilkanaście połą-
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czonych ze sobą lokal-
nych pętli tematycz-
nych, takich jak np. 
„Szlak RóŜany” (na te-
renie gminy Końskowo-
la), „Szlak Truskawko-
wy” (na terenie gminy 
Puławy), „Szlak wi-
na” (gmina Janowiec), 
„Szlak śelaza i Kowal-
skich tradycji” (gmina 
Wojciechów), „Szlak 
Jana Pocka” (gmina 
Markuszów) itp. Nowe 
odcinki pętli rowero-
wych projektowane są 
tak, aby były one bez-
pieczne dla rowerzy-
stów (z dala od dróg o 

duŜym natęŜeniu ruchu) i przebiegały przez obszary o duŜej atrakcyjności kulturowej i przyrodni-
czo-krajobrazowej. Oprócz znakowania projekt przewiduje takŜe postawienie przy szlakach 29 
drewnianych zadaszonych wiat wypoczynkowych dla turystów. Pod wiatą znajdować się ma 
stół, ławy, kosz na śmieci, stojaki na rowery oraz miejsce na grill. Na szlakach będą zamonto-
wane 43 duŜe tablice informacyjne ze schematem całej sieci pętli rowerowych. Ponadto w 3 
miejscach przewidziano uruchomienie punktów naprawy rowerów oraz 2 punkty apteczne dla 
rowerzystów. Dodatkowo na szlaku turysta spotka tablice meteorologiczne, informujące go o 
aktualnych warunkach pogodowych na trasie oraz hot-spoty z dostępem do Internetu. Partne-
rzy Projektu przewidzieli takŜe zamontowanie na szlaku urządzenia do mierzenia ruchu turystów 
(pętla indykcyjna). 

Cała sieć szlaków jako produkt turystyczny posiadać będzie swój polsko-angielski portal inter-
netowy z interaktywną mapą turystyczną (z komunikatami dla wybranych obiektów – atrakcji 
turystycznych), systemem rezerwacji miejsc noclegowych, wirtualnymi przewodnikami (typu 
street view) oraz video przewodnik.  

Ponadto wydane zostaną mapy turystyczne z naniesionymi pętlami rowerowymi oraz lokalne 
paszporty dla turystów (na wzór paszportów z Bursztynowego Szlaku) ze wskazanymi kilkudzie-
sięcioma atrakcjami, które warto zobaczyć lub w których warto wziąć udział (np. muzeum, im-
prezy kulturalne, warsztaty kowalskie, warsztaty garncarskie itp.), wraz z miejscem na uzyskanie 
pieczątki lub wpisu od właściciela lub organizatora danej atrakcji.  

RAJD „BASTYLION” 
(JAWOR, 1-3 PAŹDZIERNIKA 2010) 

 
„Szare szeregi, akcje propagandowe, sabotaŜ, walka o niepodległość…” – to jedne z licznych 
haseł, które wcielaliśmy w Ŝycie podczas trwania rajdu "Bastylion", odbywającego się w 
dniach 1-3 października 2010 r. na terenie Powiatu Jaworskiego.  
Wszyscy harcerze, którzy zgłosili się do udziału w rajdzie spotkali się późnym piątkowym popołu-
dniem pod siedzibą Hufca ZHP w Jaworze, aby stamtąd autokarem udać się do oddalonej o 
około 10 km od Jawora miejscowości Wiadrów, celem rozpoczęcia wspaniałej i niezwykłej 
przygody. Miejscem zakwaterowania było Gimnazjum w Wiadrowie, w którym odbył się apel 
rozpoczynający rajd, gra terenowa i konkurs wiedzy historycznej dotyczącej dziejów harcerzy 
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podczas II Wojny Światowej. Okazało 
się, Ŝe wszystkie patrole były świetnie 
przygotowane z tego zakresu, a róŜnica 
między punktacjami ocenionych patroli 
była naprawdę znikoma. Jednak praw-
dziwe emocje przyszły drugiego dnia 
podczas zajęć w terenie. Po przybyciu 
do Dziennego Ośrodka Wsparcia przy ul. 
Kwiatowej w Jaworze oraz krótkim zapo-
znaniu się z mapami, poszczególne eki-
py wyruszyły, by wziąć udział w grze, 
przebiegającej wzdłuŜ atrakcji historycz-
nych miasta Jawora, wykonując przy 
tym szereg zadań. Wśród przygotowa-
nych atrakcji moŜemy wymienić: współ-
zawodnictwo w łucznictwie, zadania na wodzie czyli konkurencje związane z pływaniem kaja-
kami, strzelanie z wiatrówki na strzelnicy w ECMEN, gra w bule w przebraniu płetwonurka, rywa-
lizacja na ściance wspinaczkowej na OW JAWORNIK, rozbrojenie min w maskach gazowych, 
wykonanie Sałatki Warzywnej Powstańca ze zdobytych artykułów spoŜywczych oraz malowa-
nie znaków powstańczych, itd. Podsumowaniem tej części zmagań w terenie był wspólny posi-
łek uczestników rajdu zabezpieczony przez organizatora tego turystycznego przedsięwzięcia, tj. 
ZHP Chorągiew Dolnośląska - Hufiec w Jaworze.  

Wszystkie startujące w rajdzie patrole dostały cenne nagrody. Uczestnicy, jak sami przyznali 
podczas apelu zakończeniowego, byli bardzo zadowoleni z organizacji i przebiegu imprezy 
oraz atmosfery, jaka podczas niej panowała. śegnając się, obiecywali sobie wzajemne spotka-
nia czy wspólne wyjazdy w niedalekiej przyszłości, gdzie będą mogli powspominać przygody, 
jakie spotkały ich na trasie Rajdu Bastylion. 

Dziękujemy za pomoc i wsparcie przy organizacji rajdu: Dyrektorowi Gimnazjum w Wiadrowie - 
Panu Adamowi Kijak, Dyrektor MOPS w Jaworze - Pani Barbarze Polińskiej, LOK o/Jawor - Panu 
Tadeuszowi Caban.  

 
Ogólnopolski Rajd Harcerski BASTYLION przeprowadzono w ramach projektu: "Kraina Wygasłych Wulka-
nów - Twoje miejsce w Sudetach", współfinansowanego przez Unię Europejską.  

Tekst: 
Druhna Redaktor Zespołu Promocji i Informacji 

Izabela Rydz 

WIELKIE KRÓLEWSKIE REGATY WIŚLANE 
(KŁUDŹ, 2 PAŹDZIERNIKA 2010) 

 

02.10.2010 r. w Kłudziu w gminie Solec na Wisłą odbyły się Wielkie Królewski Regaty Wiślane. 
Dwie młodzieŜowe osady wioślarzy z Liceum Ogólnokształcącego w Solcu wystartowały w sa-
mo południe na tradycyjnych wiślanych łodziach typu bat zbudowanych wedle starych trady-
cji szkutniczych przez Stowarzyszenie Przyjaciół Solca. Po zaciętej walce zwycięŜyła osada De-
sperados.  

Następnie wystartował główny wyścig. JuŜ po raz czwarty rywalizowały załogi Stowarzyszenia 
„Wisła” i Stowarzyszenia Przyjaciół Solca. Tym razem lepsi byli wioślarze ze Stowarzyszenia 
„Wisła”. Stan rywalizacji po czterech wyścigach wynosił 2:2. Sobotnie regaty były częścią pro-
jektu pt: " Wisła wraca do Solca".  
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Realizowany jest on z funduszy PAFW przy współ-
udziale Stowarzyszenia Centrum MłodzieŜy Arka z Ra-
domia w ramach programu Partnerstwa Lokalne. 
Ideą projektu jest zwrócenie uwagi młodzieŜy szkol-
nej, a takŜe wszystkich mieszkańców gminy na Wisłę 
jako źródło ogromnych niewykorzystanych moŜliwo-
ści. Chcemy, aby mieszkańcy mieszkający nad naszą 
największą rzeką dostrzegli ogromną szansę na lep-
sze Ŝycie poprzez umiejętne wykorzystanie połoŜenia 
w Małopolskim Przełomie Wisły, na trasie Szlaku śół-
wia i Dinozaura, na trasie Szlaku Bursztynowego, na 
terenie działania LGD Krzemienny Krąg – podkreśla Jacek Witkowski (prezes Stowarzyszenia 
Przyjaciół Solca). W ramach projektu realizowany jest jeszcze cykl wykładów i warsztatów pro-
wadzonych przez największe wiślane autorytety w Polsce (Joanna Angiel, Przemek Pasek, Mie-
czysław Łabęcki, Michał Nowak, Marek Juszczyk), które przybliŜą młodzieŜ soleckiej flisactwo 
na Wiśle, szkutnictwo rzeczne, turystykę, dziedzictwo historyczne i kulturowe Wisły, architekturę. 
Na koniec dla najlepszych uczestników zorganizowany będzie kurs Ŝeglarski i motorowodny. 
Zakończymy wielkim piknikiem nadwiślańskim w kwietniu 2011 roku.  

 PROJEKT PT. „FUNDRAISING DLA ROZWOJU EDUKACJI I KULTURY NA OBSZARACH WIEJ-

SKICH”  
 
Stowarzyszenie Rodzina Kolpinga w Luborzycy w partnerstwie z Polskim Stowarzyszeniem Fun-
draisingu oraz Stowarzyszeniem Korona Północnego Krakowa realizuje projekt szkoleniowy 
„Fundraising dla rozwoju edukacji i kultury na obszarach wiejskich”. Szkolenia odbywają się 
między innymi w Luborzycy, Zielonkach i Wielkiej Wsi. 

Celem projektu jest pobudzenie świadomości i zwięk-
szenie aktywności wśród organizacji i instytucji działa-
jących na obszarach wiejskich powiatu krakowskie-
go na rzecz rozwoju edukacji, podnoszenia poziomu 
wykształcenia mieszkańców, a takŜe na rzecz prze-
ciwdziałania marginalizacji i zapewnienia odpowied-
niego rozwoju obszarów wiejskich.  

Projekt przewiduje 18-godzinne bezpłatne szkolenia 
(2 dni szkoleniowe) i konsultacje w zakresie fundraisin-
gu. Zajęcia odbywać się będą w październiku i listo-
padzie 2010 r. 

Po tym szkoleniu uczestnicy będą bogatsi o narzędzia oraz wiedzę  zdobywania funduszy i bę-
dą to mogli wykorzystać w praktyce dla wspólnego dobra. 

DZIEŃ SENIORA W RACIBOROWICACH  
(RACIBOROWICE, 14 PAŹDZIERNIKA 2010) 

 
W związku z obchodami Dnia Seniora 14 października 2010 r. w salce parafialnej w Raciborowi-
cach odbyło się uroczyste spotkanie, które otworzyła pani Wiktoria Myśliwiec, przewodnicząca 
Koła nr 30 Polskiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów w Raciborowicach, przy którym 
działa „Mini Kabarecik Trzydziestka”. 
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Powitała ona zaproszonych gości i członków Koła oraz zapowiedziała występy siedmioosobo-
wego kabaretu, do którego pisze teksty z zawsze aktualnej sceny politycznej i okolicznościowe, 
a zwłaszcza o doli emerytów i rencistów. Nie tylko pisze i występuje, ale równieŜ aranŜuje wystę-
py kabaretowe. Mogliśmy zobaczyć skecze 
pt. „Wyścig do stołka prezydenckiego” i „O 
losie współczesnej kobiety”. A takŜe piosenki 
związane z tematyką przechodzenia w jesień 
Ŝycia. Po występach głos zabrali pani Prezes 
Zarządu Okręgowego Polskiego Związku 
Emerytów, Rencistów i Inwalidów Leokadia 
Pawlus, która mówiła o działalności Koła, a 
takŜe o sukcesach Kabaretu na forum Mało-
polskiego Przeglądu Amatorskich Kabaretów. 
Podziękowała wójtowi Antoniemu Rumianowi 
za wsparcie finansowe w przygotowaniu ob-
chodów Dnia Seniora. Na koniec złoŜyła Ŝy-
czenia wszystkim obecnym seniorom. 

Wójt w swoim przemówieniu pochwalił od-
dolną inicjatywę Koła Emerytów, ich zaanga-
Ŝowanie w działalność Kabaretu i Ŝyczył wszystkim duŜo optymizmu w Ŝyciu. Ks. Dariusz Miesz-
czak przede wszystkim Ŝyczył wszystkim seniorom zdrowia i powiedział piękną maksymę: 
„Człowiek w Ŝyciu jest tyle wart ile moŜe dać z siebie drugiemu człowiekowi. A kto się daje dru-
giemu człowiekowi i uśmiecha się, ten 5 lat dłuŜej Ŝyje.” Staropolskim zwyczajem na stole znala-
zły się ciasta upieczone przez członkinie koła, kiełbasa z grilla, wędliny oraz kawa i herbata. 

Istnienie Koła Emerytów, Rencistów i Inwalidów jest swoistym przykładem integracji ludzi z ob-
szaru trzech Gmin: Michałowice, Zielonki i Kocmyrzów-Luborzyca. Działalność Koła wpisuje się 
doskonale w Lokalną Strategię Rozwoju Stowarzyszenia Korona Północnego Krakowa z siedzibą 
w Raciborowicach. 

  WIECZÓR KULTURY KRESOWEJ 
(WIERZBOWA GM. GROMADKA, 2 PAŹDZIERNIKA 2010) 
 

Co roku we wsi Wierzbowa spotykają się jej mieszkańcy - ci, którzy swoje korzenie mają na Kre-
sach. Pomysł organizacji tych spotkań wziął się z troski, by pamięć o Kresach nie odeszła wraz z 
tymi, którzy opuścili je ponad 60 lat temu.  

Uroczysta Msza św. w zabytkowym kościele pw. Niepokalanego Poczęcia NMP w Wierzbowej 
rozpoczęła wzruszający wieczór wspomnień dawnych, niezapomnianych lat. A potem odbyło 
się spotkanie najstarszych mieszkańców wsi Wierzbowa z przedstawicielami władz samorządo-
wych gminy, Urzędu Marszałkowskiego Województwa Dolnośląskiego we Wrocławiu, Stowarzy-
szenia Kresowego "Krajobrazy" w Legnicy. Wspominaliśmy - czasami z uśmiechem, czasami ze 
łzami - wzruszenia miejscowość Liczkowce, której mieszkańcy po ostatniej wojnie światowej 
zmuszeni zostali do przesiedlenia się na zachodnie Ziemie Odzyskane (1946). Największym skupi-
skiem Polaków z Liczkowiec jest właśnie wieś Wierzbowa. Ludność ta - dla zaznaczenia swojego 
związku z Liczkowcami - zasiedlając w 1946 wieś Wierzbową obrała dla kościoła w Wierzbowej 
wezwanie toŜsame z kościołem w Liczkowcach (Niepokalanego Poczęcia NMP).  
W pięknie udekorowanej sali, przy stołach zastawionych potrawami kresowymi podziwialiśmy 
występy dzieci ze Szkoły Podstawowej w Wierzbowej, występy zespołów folklorystycznych 
"Wesoła Gromadka" z Gromadki i "Wierzbowianki" z Wierzbowej, jak równieŜ występ Klaudii Su-
chanek z Jednostki Poszukiwawczo - Ratowniczej w Złotoryi.  
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ŚWIĘTO WESOŁEGO KARPIA  
(OSTASZÓW, GM. GROMADKA, 16 PAŹDZIERNIKA 2010) 

 
Kolejny juŜ raz podprzemkowska wieś Ostaszów gościła mi-
łośników rezerwatu przyrody Stawy Przemkowskie i pływa-
jących w nich karpi. Gospodarstwo Agroturystyczne 
„Amazonka” wspólnie z Dolnośląskim Zespołem Parków 
Krajobrazowych Oddział Legnica i Kołem Przewodników 
PTTK Po Ziemi Przemkowskiej przygotowało szereg atrakcji 
dla mieszkańców Ostaszowa i turystów. Jedną z nich było 
wyjście z przewodnikiem do rezerwatu przyrody Stawy 
Przemkowskie. Osoby, które zdecydowały się na wyciecz-
kę, wyruszyły na wędrówkę z Przemkowa wraz z przewodni-
kiem, który po drodze opowiadał, „jak to z tym karpiem 
bywa, co jada, gdzie pływa”. Gospodarstwo Amazonka 

dla smakoszy przygotowało karpia w wielu postaciach. MoŜna więc było popróbować, jak 
smakuje karp wędzony, smaŜony, po grecku, w galarecie oraz jako zupa „ucha”. Chętni mogli 
równieŜ zakupić świeŜego karpia, a przy tym i najlepsze miody z Wrzosowej Krainy. Organizato-
rzy zadbali nie tylko o podniebienie. Oczy cieszyły takŜe pokazy Bractwa Rycerskiego ze 
Wschowy i Wioski Indiańskiej „Wokini”. 

FORUM PARTYCYPACJI SPOŁECZNEJ W GRUPIE PARTNERSKIEJ „CUD NAD WISŁĄ” 
(KOBYŁKA, 26 PAŹDZIERNIKA 2010) 

 
Zielonkowskie Forum Samorządowe, w drodze konkursu zostało wybrane do pełnienia roli koor-
dynatora subregionalnego programu systemowego POKL  „Decydujmy razem”. Jest  to pilota-
Ŝowy projekt budowania i testowania mechani-
zmów partycypacji w stu ośmiu gminach i po-
wiatach z terenu całej Polski (w zakresie polity-
ki: przedsiębiorczości, zrównowaŜonego rozwo-
ju, integracji społecznej i zatrudnienia).  
26 października w hotelu „Gregory” w Kobyłce 
odbyła się konferencja na temat budowania 
mechanizmów partycypacji społecznej w spra-
wowaniu władzy samorządowej. Konferencję 
prowadził Grzegorz Grabowski. 
Konferencję rozpoczął swym wystąpieniem Ro-
bert Perkowski – burmistrz miasta Ząbki. 
„Pewnych rzeczy po prostu pogodzić się nie 
da” - mówił na temat komunikacji Samorządu i 
mieszkańców - „Wszystkie nasze inwestycje umieszczane są w biuletynie informacyjnym, więc 
przedstawiamy mieszkańcom nasze plany i zamiary. Często jednak zdarza się, Ŝe pojawiają się 
pewne uwagi, ale na ostatnim etapie realizacji projektu. A nie na tym polega komunikacja 
między Urzędem Miasta, a mieszkańcami” - mówił Robert Perkowski. Kolejna prelegentka Pani 
Jolanta Koczorowska – Radna Sejmiku Województwa Mazowieckiego opowiadała o roli konsul-
tacji w procesach podejmowania decyzji na szczeblu samorządu wojewódzkiego.  Następnie 
głos zabrała Teresa Urbanowska, opowiadając o pomocy mediów w realizacji społecznych 
inwestycji w powiecie wołomińskim. Pani Teresa mówiła o znaczeniu kontaktu Samorządu z lo-
kalnym mediami, co pomaga w promocji danego miasta oraz dotarciu do mieszkańców. 
„Informacja Ŝyje własnym Ŝyciem i potrzebuje trochę czasu by dotrzeć do mieszkańców”  - mó- 
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wiła Teresa Urbanowska - „Z mojego doświadczenia w pracy samorządowej i dziennikarskiej 
wiem, Ŝe Ŝeby dobrze wypromować dane wydarzenie, trzeba w róŜnej formie pisać o nim co 
najmniej cztery do pięciu razy. Nie powinniśmy dopuszczać do sytuacji, w której mieszkańcy są 
niedoinformowani i zdziwieni przebiegiem danej inwestycji.” „Musimy pokazać mieszkańcom, 
Ŝe ich głos się liczy” - mówił Piotr Maciej Grubek, sekretarz miasta Kobyłka - „Społeczeństwo 
musi uczestniczyć w strategii rozwoju miasta” - dodał, podając przykłady programów rozpo-
czętych w Kobyłce, które mają na celu zwiększenie zaangaŜowania mieszkańców w tworzenie 
miasta - „Nie moŜna zaprzepaścić tego zapału, musimy pozytywnie odpowiedzieć i wesprzeć 
ich w tych działaniach” - mówił. Po jego wystąpieniu głos zabrał męŜczyzna siedzący obok 
Perkowskiego, który mówił o poziomie komunikacji władzy, mediów i mieszkańców. „Procesy 
konsultacji to coś nowego. Tego muszą uczyć się wszyscy – samorządowcy i my – obywatele.” -  
Grzegorz Grabowski, animator subregionu „Cud nad Wisłą”.  

FUNDACJA BIESZCZADZKA NA TARGACH TOUR SALON POZNAŃ 2010 
(POZNAŃ, 22-24 PAŹDZIERNIKA 2010) 

Pawilony podczas międzynarodowych targów 
Tour Salon Poznań były pełne egzotyki, róŜno-
rodności i muzyki, mogły być one dla odwie-
dzających inspiracją do podróŜy w bliskie lub 
całkiem dalekie zakątki świata. Swoją ofertę 
zaprezentowało 760 wystawców z ponad 30 
krajów. 

Liczbę osób odwiedzających targi w tym roku 
oszacowano na ponad 25 tysięcy. Fundację 
Bieszczadzką reprezentowały 2 osoby: Kie-
rownik Karpackiego Centrum Zielonej Turysty-
ki Barbara Mularska oraz wolontariuszka Moni-
ka Bulik. Na targach zaprezentowały ofertę certyfikowanych obiektów i usług turystycznych w 
systemie GoToCarpathia, informując i udostępniając materiały promocyjne pozyskane od cer-
tyfikowanych podmiotów. Przedstawicielki Fundacji Bieszczadzkiej zaprezentowały takŜe ofertę 
turystyczną Przedsiębiorstwa Zielony Rower opartą o Turystykę Przyjazną Środowisku. Targi po-
dzielone były na 2 panele: pierwsze dwa dni były skierowane dla profesjonalnych zwiedzają-
cych, którzy mieli szansę poruszyć tematy  kondycji i problemów polskiej turystyki, a takŜe roz-
mawiać o strategiach marketingowych w turystyce. Tour Salon to duŜa impreza medialna. 
Podczas targów akredytowało się 350 dziennikarzy prasy: branŜowej i specjalistycznej, gazet 
codziennych ogólnopolskich oraz lokalnych, stacji telewizyjnych i radiowych.  

ARTYŚCI LWOWSCY NA RZECZ STOWARZYSZENIA „RAJSKA DOLINA” 
(RAJSKIE, 10-17 PAŹDZIERNIKA 2010) 

 
W dniach od 10.10.210 -17.10 .2010r. w Rajskiem nad Zalewem Solińskim odbył się plener ma-
larski artystów polskich i lwowskich. Organizatorem pleneru była prezes Stowarzyszenia "Rajska 
Dolina" Małgorzata Koncewicz, właścicielka pensjonatu "Rajski Gościniec", w którym to odbył 
się plener. W wydarzeniu uczestniczyli znamienici artyści lwowscy: Anatol Martyniuk, Włodzi-
mierz Lobun, Orest Hnativ, Serhiy Chyhryk oraz Ludmiła Sabadini ze Szczecina, fundatorka ob-
razu na aukcję. Plener zakończył się wernisaŜem, na który artyści przeznaczyli obraz na aukcję 
na rzecz Stowarzyszenia "Rajska Dolina". Obraz wylicytowano za 700 zł. przez rodzinę Ligusów z 
Niemiec.  
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W trakcie wernisaŜu sprzedawano równieŜ przedmioty z decupage ufundowane przez rodzinę 
Ciechanowskich i A. Piotrowską z Łodzi, którzy to bezinteresownie przeznaczyli  pieniądze ze 
sprzedaŜy na rzecz odbudowy kapliczki na skale w Rajskiem.  

I OKRĄGŁY STÓŁ PODKARPACKICH ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH  
(RZESZÓW, 23 PAŹDZIERNIKA 2010) 

 

23 października br. w Rzeszowie 
obradował I Okrągły Stół Pod-
karpackich Organizacji Pozarzą-
dowych zwołany z inicjatywy In-
stytutu Podkarpackiego, przy 
wsparciu Fundacji im. RóŜy Luk-
semburg. Przedstawicielstwo w 
Polsce. W spotkaniu udział wzięło 
ok. 50 organizacji pozarządo-
wych z terenu województwa 
podkarpackiego, przedstawiciele 
administracji publicznej i samo-
rządowej, w tym Urzędu Woje-
wódzkiego i Urzędu Marszałkow-

skiego oraz media. Fundację Bieszczadzką reprezentowała wiceprezes Lucyna Sobańska. 

Wykład inauguracyjny „Rola społeczeństwa obywatelskiego w kreowaniu debaty publicznej w 
Polsce” wygłosiła prof. Magdalena Środa, teoretyczka etyki, filozofka, była pełnomocniczka 
rządu ds. równego statusu kobiet i męŜczyzn w rządzie premiera Marka Belki. W swoim wykła-
dzie prof. Środa zwróciła uwagę na niedostatki w rozwoju społeczeństwa obywatelskiego w 
naszym kraju, powodowane m.in. małym zamiłowaniem do wolności liberalnej, na której zbu-
dowana jest Europa. Podkreśliła takŜe, Ŝe Polska ma jeden z najniŜszych odsetków kapitału 
społecznego. Słabości te wynikają z niskiej edukacji naszego społeczeństwa oraz struktury 
wspólnotowej, której jedynym fundamentem jest Kościół katolicki. Na zakończenie prof. Środa 
zachęciła do udziału w wyborach samorządowych, apelując jednocześnie do zebranych, aby 
kaŜdy z nich namówił co najmniej 15 innych osób do głosowania. W spotkaniu uczestniczyła 
takŜe Anna Pakuła-Sacharczuk, pełnomocnik Zarządu do spraw współpracy Samorządu Woje-
wództwa Podkarpackiego z organizacjami pozarządowymi. Omówiła ona „Politykę Podkar-
packiego Urzędu Marszałkowskiego w zakresie współpracy z organizacjami pozarządowymi” 
zwracając uwagę na działalność Podkarpackiej Rady Organizacji Pozarządowych. Magdale-
na Rozborska, starszy inspektor w Wydziale Polityki Społecznej w PUW w Rzeszowie, określiła za-
sady współpracy PUW z organizacjami pozarządowymi. 

ZAPRASZAMY NA ANIOŁA W MIASTECZKU DO LANCKORONY! 
(LANCKORONA, 11-12 GRUDNIA 2010) 

 

Program Anioł w Miasteczku –11, 12 XII 2010 
 

Sobota 11.XII 2010 
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Godz. 11.00- 17.00  Anielski Jarmark 

Godz. 11.30  „Anioły z Ŝyczeniami wyruszają w świat”, 
Anielski spacer fotograficzny Muzeum    w Lanckoro-
nie 

Godz. 12.00, 15.00 warsztaty „Podaruj bliskiemu 
Aniołka”- Rynek, biblioteka 

Godz. 13.00 „Anioły sfrunęły na lanckoroński rynek”- 
liczymy anioły i  pobijamy rekord z 2009 roku - 126 
aniołów na lanckorońskim rynku!!! 

„Anielskie posłanie” oraz wspólna anielska fotogra-
fia.  Konkurs na anielsko-diabelski strój. 

 Godz. 14.45  Anielski Przemarsz wokół Rynku  

Godz. 15.00  „ Moje aniołowanie” - wernisaŜ artystów: 
Andrzeja Otrębskiego, Jacka Wojsa, Marty Hordziej - 
Rynek,  Dom Golonki 

Godz. 16.30  koncert „ Poezja i muzyka w anielskim 
miasteczku”- recytacje: Tadeusz Kwinta, śpiew: Bar-
bara Ostafin, akompaniament: Lidia Ordon, Kościół w 
Lanckoronie  

Godz. 18.00 koncert „Anioły największej orkiestry świata”- Mariusz Gałczyński – gitary: aku-
styczna, elektroakustyczna i Mariusz Tracz - flet, harmonijka ustna- Cafe Arka  

Godz. 18.30-  wystawa „Anielskie szkice” Jerzego Koleckiego oraz koncert muzyki barokowej,  
GOK Lanckorona   

Niedziela 13.XII 2010 

Godz. 11.00- 17.00  Anielski Jarmark 

Godz.11.00 Uroczysta Msza Św. w kościele w Lanckoronie wraz z intencją opieki dla mieszkań-
ców Lanckorony, artystów oraz podopiecznych Małopolskiego Hospicjum dla Dzieci 

Godz. 11.30  Koncert w wykonaniu młodych artystów: Pauliny Fraś, Patrycji Bańdury, Dominika 
Bańdury oraz wystawa prac plastycznych uczniów ze szkół z  Brodów i Skawinek , Kościół w 
Skawinkach 

Godz. 11.30, 14.00 warsztaty „Podaruj bliskiemu Anioła” - Rynek, biblioteka  

Godz. 12.45  przedstawienie „Pierwsze kroki w chmurach”- ognisko artystyczne Terra Artis oraz   
dzieci SP z Jastrzębi.  Nadanie tytułu Anioła Lanckorony- GOK Lanckorona 

 Godz. 13.00-14.30 warsztaty kreatywne dla dzieci "Jak aniołek Magda sprawił dzieciom nie-
spodziankę", czyli bibułkowy teatrzyk, oraz aukcja aniołków zrobionych przez dzieci na cel cha-
rytatywny. 

Godz. 14.00 ścieŜka zagadek „W poszukiwaniu lanckorońskiego anioła, Rynek Lanckorona  

Godz. 15.30 koncert „ Kolęda Nocka” -Katarzyna Cygan z zespołem siedem Kotów  - Kościół w 
Lanckoronie   

 

Atrakcje towarzyszące: 
• Anielskie wróŜby, „Anielskie monidło” 
• Anioł dla bliskiego- poczta anielska 
• Wędrówka za aniołami- ścieŜka zagadek nie tylko dla dzieci, 
• Dobra zabawa z wolontariuszami z Małopolskiego Hospicjum dla Dzieci 
• Rozgrzewające jadło i napoje, kuchnia francuska  
• Warsztaty „ Anielski Quest” 
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ZAPRASZAMY NA IV KACZAWSKI JARMARK BOśONARODZENIOWY W KROTOSZY-

CACH! (KROTOSZYCE, 12 GRUDNIA 2010) 

 


